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[bookmark: %D0%BF201177163844SlideId256]Тема. Відродження громадівського руху в 70–90-х роках ХІХ ст.
Мета: охарактеризувати суспільно-політичний рух у Наддніпрянській Україні, що входила до складу Російської імперії, в 70–90-х роках ХІХ ст., детально зупинившись на ІІ етапі громадівського руху та діяльності народників; удосконалювати навички роботи учнів з історичними джерелами, а також розвивати вміння аналізувати та систематизувати матеріал, робити висновки, порівняння, вчити висловлювати свою думку й оцінювати ті чи інші історичні явища та події; на прикладах діяльності учасників громадівського руху та народників виховувати в учнів патріотичні почуття.
Тип уроку: кобінований урок
ХІД УРОКУ
І. Організаційний момент
ІІ.  Перевірка знань, умінь, навичок
Аналіз роботи в зошитах основних представників обох рухів:
	Народовці
	Москвофіли

	
	


Письмова робота за варіантами
[bookmark: %D0%BF201177163857SlideId257]1. Які особливості українського національно-визвольного руху наприкінці 50-х — початку 60-х років ХІХ ст. ви можете назвати?
2. В яких організаційних формах він розвивався?
3. Які завдання ставили перед собою діячі українського визвольного руху?
4. Яким було ставлення до українських проблем з боку учасників російського і польського визвольних рухів?
5. Які відносини склалися між діячами українського і польського визвольних рухів?
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
[bookmark: %D0%BF201177163913SlideId258]Після поразки польського повстання 1863–1864 років у Російській імперії починається наступ реакції. Був прийнятий Валуєвський указ.
· Пригадайте його зміст.
В процесі національного відродження настає пауза. Але на початку 70-х років національно-визвольний рух відновлюється, щоб вже більше не припинятись. 
· Як ви думаєте, хто продовжив справу національного визволення? 
IV. Повідомлення теми і мети уроку
Сьогодні ми поговоримо про громадівський рух та його діячів. Детально зупинившись саме на ІІ етапі громадівського руху та діяльності народників 
ІV. Вивчення нового матеріалу
Давайте згадаємо особливості ІІ етапу громадівського руху.
1. Картографування
Вкажіть ключові слова, які нам допоможуть у вивченні теми
II етап громадівського
руху



Діячі визвольного руху переходять від культурницької роботи до діяльності політичної, метою якої є відновлення української державності.
1. Робота з випереджальним завданням
Але царські заборони не зупинили визвольний рух, і як приклад цьому — діяльність Михайла Драгоманова. Наші інформатори ознайомлять вас з його біографією, а всі разом складемо письмово тези в зошит
(Учні, які отримали завдання ознайомлюють інших учнів з біографією М. Драгоманова)                                                        
[bookmark: %D0%BF201177182825SlideId261]Михайло Драгоманов
[bookmark: %D0%BF201177182910SlideId261]• Відомий український публіцист, історик, літературознавець, фольклорист, філософ, суспільно-політичний діяч, написав понад 2 тисяч творів;
• закінчив Київський університет, був доцентом, входив до Київської громади;
• у результаті репресій звільнений з університету, емігрував за кордон;
[bookmark: %D0%BF201177182931SlideId262]• заснував у Женеві вільну українську друкарню, видавав перший український політичний журнал «Громада»;
• разом з С. Подолинським і М. Павликом заснував «Женевський гурток»;
• проповідував перебудову Росії на принципах федерації, закликав вести боротьбу за автономію України у складі Росії, оскільки вважав, що в Україні немає ще сил, на які б можна було опиратися у боротьбі за власну державу;
[bookmark: %D0%BF201177182936SlideId262]• працював професором у Софіївському університеті;
• помер в Болгарії у віці 54 років.
Що , на вашу думку, допомагало М.Драгоманову краще усвідомлювати необхідність діяльності громад?
2. Робота в малих групах
(Для опрацювання питання про діяльність Михайла Драгоманова учні об’єднуються  в малі групи, кожна з яких отримує своє завдання.)
1-а група
У своїй праці «Втрачена епоха» М. Драгоманов писав: «Освічені українці, як правило, трудяться для всіх, тільки не для України і її народу… Вони повинні поклястися собі не кидати українську справу. Вони повинні усвідомити, що кожна людина, яка виїжджає з України, кожна копійка, що витрачається не на досягнення українських цілей, кожне слово, сказане не українською мовою, є марнуванням капіталу українського народу, а за даних обставин кожна втрата є безповоротною».
Завдання:
1. Прокоментуйте даний уривок.
2. Кого називав М.Драгоманов «освіченими українцями»?
3. Як ви думаєте, що мав на увазі Драгоманов, говорячи про «українську справу»?
2-а група. Прочитайте документ і дайте відповідь на запитання.
З написаної і опублікованої 1880 року М. Драгомановим, М. Павликом, С. Подолинським програми журналу «Громада»
«Ми знаємо, як тяжко братися за письменне видавництво українською мовою, та ще й за кордоном нашої країни. Ми мусимо звертатися до народу, який не має державної самостійності, якого розірвано між двома великими царствами: Росією і Австро-Угорщиною, і якому через те зовсім не можна тепер проявити свою волю в своїх справах. До того ж ми — купка українських громадців, відбита від своєї країни й без найменшої змоги прикладати безпосередньо наші думки до праці серед народу…
Ці наші думки й бажання ось такі:
В справах політичних ми бажаємо:
1. Рівного права для всякої особи, як чоловіків і парубків, так
і жінок, і дівчат усякого походження (раси).
2. Неодмінної волі слова, преси й науки, зборів і товариства.
3. Безпосередньої самоуправи (автономії) для кожної громади в її справах.
4. Повної самостійності для вільної спілки громад на всій Україні». 
Завдання:
1. Прокоментуйте програмові положення документа. Які політичні вимоги ставили Драгоманов, Павлик і Подолинський у програмі?
2. Чим діячі мотивують необхідність звернутися з-за кордону рідною мовою до всього українського народу зі своєю програмою?
3-я група
Відомий український політичний діяч і письменник І. Франко писав про просвітню діяльність М. Драгоманова так:
«…Драгоманов замість хитрих наукових доказів узяв за мірило потреби народу, самої суспільності. Нема потреби поки що писати глибокі філософії та інші тяжко вчені праці по-українськи, бо їх ніхто не буде читати; натомість конечно треба поперед усього подати українському народові на його мові початки всякого людського знання, вияснити йому явища природи і громадського життя.
…Драгоманов знав добре, що коли український народ привикне читати на своїй мові початки, та забажає на тій же мові читати і дальше; коли інтеліґенція привикне тою мовою говорити і писати для народу, то згодом почне говорити і писати по-українськи також і між собою і для себе». 
Завдання:
1. Чому небуло необхідності  в той час писати філософські твори?
2. Як Драгоманов хотів піднести масову українську національну самосвідомість?
4-я група
Ось як пише про діяльність Драгоманова відомий історик О. Д. Бойко, який зазначає, що в основі програми Драгоманова лежали такі принципи:
«— Демократизм (парламентська влада, надання громадянам демократичних прав і свобод);
— Федералізм (децентралізація, запровадження громадянського самоврядування, розбудова держави знизу вгору, Україна — автономне утворення у складі федеративної Російської республіки);
— Європеїзм (зв’язок країни із Західною Європою — джерело прогресивного розвитку);
— Культурництво (визвольна боротьба має вестися винятково просвітницькими формами та методами);
— Еволюційність (прагматичне висунення поміркованих вимог, підштовхування знизу реформаційного процесу)». 
Завдання:
1. Як ви думаєте, чому Драгоманов відстоював ідею федералізму Російської держави і автономії України, а не ідею самостійної України?
2.  Чи не шкодила ця ідея українському визвольному руху?
3. Робота з Т- таблицею
Поділіть аркуш навпіл. Запишіть в дві колонки, які ідеї М.Драгоманова ви підтримуєте, а які ні:
	За
	Проти


[bookmark: %D0%BF201177182728SlideId260]На сьогоднішній день діяльність Драгоманова оцінюється неоднозначно. Одні засуджують його за захоплення ідеями соціалізму та федералізму, його погляди на майбутнє України. Інші вважають, що він зробив більше за будь-кого для пробудження національної самосвідомості українців, що він став першим, хто виніс проблему українства на ширшу міжнародну арену. 
Відповіддю самодержавства на пожвавлення громадівського руху став Емський указ 1876 року.
1. Робота з документом за підручником
Прочитайте текст , складіть асоціативне гроно на дошці:
Емський указ


Заборона друкувати і ввозити з-за кордону книги українською мовою (1876 рік). Урядовий указ
[bookmark: %D0%BF20117718281SlideId260]«Государ імператор у 18/30 день минулого травня височайше наказав:
1. Не допускати ввозу в межі імперії без окремого на те дозволу Головного управління будь-яких книг і брошур, що видаються за кордоном на малоруському наріччі.
2. Друкування та видання в Імперії оригінальних творів і перекладів на тому ж наріччі заборонити, за винятком тільки: а) історичних документів і пам’яток і б) творів красного письменства, але з тим, що при друкування історичних пам’яток безумовно додержувати правопису оригіналів; у творах же красного письменства не допускати ніяких відступів від загальноприйнятого російського правопису і щоб дозвіл на друкування творів красного письменства давати тільки після розгляду рукописів у Головному управлінні.
3. Заборонити також різні сценічні вистави і читання на малоруському наріччі, а також і друкування на ньому текстів до музикальних нот.
4. Припинити видання газети «Київський телеграф». Про цю височайшу волю пропоную Головному управлінню до належного виконання…» Завдання
1. Чим була викликана поява Емського указу Олександра ІІ?
2. Порівняйте указ 1876 року з циркуляром 1863 року і зробіть висновки.
Також у 70-і роки починається діяльність організацій народників. Цей рух зародився в Росії, а потім поширився і на Україну.
4. Робота з підручником 
За матеріалами п.4 знайдіть підписи до поданих фотографій

V. Узагальнення та систематизація знань
Подвійний щоденник
Виберіть із тесту цитати,які справили на вас найбільше враження , викликали схвалення , протест чи нерозуміння . Оформіть у вигляді таблиці.
	Цитата
	Коментар
(Чому записана саме ця цитата?
Про що вона змушує замислитись?)



Учні мають ознайомитися з документом і виконати завдання.
Із праці О. Д. Бойка «Історія України»
«…Народницький рух порівняно швидко пройшов шлях від наївного культу народу до глухих кутів тероризму, але досвід та ідейні засади цього руху позначилися на політичному житті як Російської імперії…, так і українських земель, що входили до її складу». 
Аналіз результатів таблиці
1. Що мав на увазі, на вашу думку, Бойко, коли стверджував, що народницький рух позначився на політичному житті і Росії, і України?
VI Підсумок уроку
Михайло Драгоманов не один раз підкреслював, що істинний демократ повинен бути патріотом України, а істинний український патріот повинен бути демократом. 
Як ви розумієте ці слова? А чи діяльність Драгоманова відповідала даному твердженню?
[bookmark: %D0%BF201177191844SlideId278]VІI. Домашнє завдання
Опрацювати відповідний матеріал підручника. Проаналізуйте позитивні та негативні сторони діяльності народників.

